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Med kalendarium för perioden

 december – januari  

GOD JUL och
GOTT NYTT ÅR

Nyhetsbrevets redaktion önskar sina lä-
sare en God Jul och ett Gott Nytt År.
Nästa nummer, nr 1/97, beräknas ut-
komma i slutet av januari.

Lars Å Hanson
blir ”Fellow”
Lars Å Hanson, professor i klinisk immu-
nologi vid Göteborgs universitet, har bli-
vit vald till ”Founder Fellow of the Royal
College of Paediatrics and Child Health”,
London. Professor Hanson kan nu sätta
”HonFRCPCH” efter sitt namn på visit-
kort och brevpapper.

Professors-
installation 19/4
Den årliga professorsinstallationen kom-
mer att äga rum lördagen den 19 april
1997 i universitetets aula, Vasaparken.

ÖSTEUROPA
Göteborgs universitet har nyligen träffat samarbets-
kontrakt med sju universitet i Östeuropa för inter-
nationellt kunskapsutbyte inom ramen för
UNESCOs program Human Response to
Environmental Stress (HRES). Nätverket om-
fattar etablering av fakultetsöverskridande ho-
risontala utbildningsteman om människans
villkor i en föränderlig miljö. Målet med
utbildningen är att hjälpa enskilda indivi-
der att ta ett större egenansvar för sin
närmiljö och hälsa i enlighet med andeme-
ningen i FNs handlingsprogram för ett
uthålligt samhälle in i det 21:a århundra-
det, Agenda 21, som antogs i Rio år 1992.

Tvärvetenskapliga grund- och efterutbild-
ningskurser inklusive uppdragsutbildning un-
der rubriken Individuell Agenda 21  arrangeras
sedan 1995 vid Göteborgs universitet. Utbildninga-
rna har hittills varit de enda av sitt slag i Europa. En UNESCO-Cousteau Ecotechnie-
professur har knutits till verksamheten, som leds av avdelningen för miljö & hälsa vid
institutionen för tvärvetenskap. Hittills har fyra Ecotechnie-professurer installerats
i världen för att hedra oceanografen J-Y Cousteaus forskningsinsatser. Begreppet
Ecotechnie står för philosophy for the future.
De problemorienterade utbildningsprogrammen i det internationella nätverket skall
grundas på de medverkande universitetens befintliga lärarresurser och -engagemang.
Kurser om 5-10 poäng planeras för olika utbildningsnivåer. De skall kunna ingå som
obligatoriska inslag i yrkesorienterade program, t ex vårdutbildning, journalistut-
bildning och lärarutbildning och ges som fristående eller fritt valda komplettering-
skurser.
En flervägskommunikation mellan lärare, stude-
rande och lokalbefolkningar skall eftersträvas i
det internationella livskvalitetprogrammet och
idéer till nya, tvärvetenskapliga forskningsin-
satser skall skapas. Konferenser för utbyte av
erfarenheter skall anordnas varje år.
Verksamheterna skall koordineras av professor
Guy Heyden som är innehavare av UNESCO-
professuren vid Göteborgs universitet.
Utbildningssamarbetet med Östeuropa stöds
finansiellt av internationella sekretariatet vid
Göteborgs universitet, Svenska institutet,
UNESCOs UNITWIN-program och
Forskningsrådsnämnden.
Mer information: Guy Heyden, tel 0708-232 670.

Unikt utbildningssamarbete
med ÖSTEUROPA

 Guy Heyden, foto: Birgitta Pande
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onferenser
21-23/1 1997 Kvinnors liv & hälsa. Konfe-
rens på Svenska Mässan i Göteborg. Öppet-
tider: tis 21/1 kl 12-18.30, ons 22/1 kl 10-
20, tors 23/1 kl 10-18. Info: tel 031-708 82
00.

22/1 1997, kl 9-15.30. ”Är kultur en
framgångsfaktor?” Seminarium i Regionens
hus, Gårdavägen 2, Göteborg.  Seminariet
vänder sig i första hand till dem som i sin
dagliga verksamhet kommer i kontakt med
kulturen och dess påverkan på samhället.
Avgift: 1 150 kr exkl moms. Anmälan till
GR, Kompetensutveckling. Box 5073, 402
22 Göteborg, fax 031-35 80 65. Info: Marie
Fridolf, tel 031-35 51 88.

28-30/5 1997 Baltic Cities. Global Aspects
on Urban Settlements in the Baltic Sea
Region. Preliminär anmälan före den 31
januari 1997 till Baltic Cities, Swedish Coun-
cil for Building Research, Box 12866, 112
98 Stockholm, fax 08-653 74 62.

Juni 1997 Internationell kongress i Caracas
anordnas av VELEA, Venezuelan Law &
Economics Association, med deltagare av de
främsta företrädarna inom ekonomi och ju-
ridik. VELEA vill gärna bjuda in några eko-
nomer från Sverige, i första hand från tre
områden: miljö/ekonomi, arbetsrätt/social-
försäkring samt EUs valutaunion. Kontakt-
person i Caracas är Dra. Julia Barragan,
Universidad Simón Bolívar, Caracas, tel 58-
2-283 7319, e-mail: jbarragan@conicit.ve
OBS! Dra. Barragan vill ha kontakt så snart
som möjligt.

18-20/11 1997 Kvalitet 97 i kommuner,
landsting och stat - Nordens största kvalitets-
konferens - genomförs för femte gången.
Plats: Svenska Mässan i Göteborg. Arrangö-
rer: Bohuslandstinget, Göteborgs stad och
Statens förnyelsefond i samverkan med SIQ,
Institutet för kvalitetsutveckling samt
Förvaltningshögskolan och Handelshögsko-
lan vid Göteborgs universitet. Förslag till
projekt som kan presenteras som uppsatser
eller posters i en skärmutställning mottages.
Sänd in en preliminär sammanfattning på
högst en A4 före den 31 dec 1996. De bästa
bidragen belönas med sammanlagt 300 000
kr och publiceras i bokform. Program-
sekretariatet har adress: Kvalitet 97, 404 82
Göteborg, besöksadress: Köpmansgatan 20,
tel 031-61 10 66, fax 031-13 86 50.

Folkbildning - en lyckad satsning

Så många som 75 procent av svenskarna mellan 18-75 år har någon
  gång deltagit i en studiecirkel och 13 procent i en folkhögskolekurs.
  I likhet med annan utbildning rekryterar studieförbunden fler

deltagare med lång utbildningsbakgrund än med kort. Men
det finns fler deltagare med kort utbildning i studiecirklar
och i folkhögskolekurser än i annan vuxenutbildning. I
de långa folkhögskolekurserna är andelen kortutbildade
särskilt stor. Trots det är korttidsutbildade, arbetslösa

och invandrare underrepresenterade grupper.
Detta framgår av slutbetänkandet Folkbildning - en utvärde-

ring, SOU 1996:159, som Statens utvärdering av folkbild-
ningen, SUFO, nyligen presenterat. SUFOs uppdrag har varit att

utvärdera folkbildningen. Underlaget skall ligga till grund för
regeringens och riksdagens bedömning av huruvida statsbidraget till
folkbildningen används i enlighet med de syften som fastställts. F d

universitetskansler Carl-Gustaf Andrén har varit ensamutredare.
Mer information: Elisabeth Ludvigsson, tel 08-405 17 85.

Utställning om Hammarkullen
Just nu och fram till den 12 januari 1997
finns utställningen Hammarkullen 1973-
1996 på Konstmuseet. Det är Jens S Jen-
sen som ställer ut bilder från de dryga 20
år som han följt livet i förorten Hammar-
kullen med kamera och bandspelare. Han
har också skrivit tre böcker om sitt enga-
gemang i förorten och dess människor:
Hammarkullen (1974), Ljuva drömmar
(1982) och Tänk om allting var under-
bart (1995).
Mer information: Gunilla Knape, tel
031-20 26 95, fax 031-20 34 80.

Miljonanslag till
naturvetare
Knut och Alice Wallenbergs stiftelse har anslagit 4 milj kr till forskningsprogrammet
Oxidativ stress, stressrespons och antioxidanter i växter. Särskild utveckling av
stressmarkörer.
Professor Jan Rydström, inst för biokemi och biofysik, är huvudsökande. Medsö-
kande: docent Åke Strid, dito inst, professor Gun Selldén och docent Anna-Stina
Sandelius, botaniska inst, docent Olof Olsson, avd för molekylärbiologi samt dr
Torkel Berglund, inst för biokemi och biokemisk teknologi, KTH.

– Målet med forskningsprogrammet är att på ett tidigt stadium kunna upptäcka om
och varför en växt, till exempel en jordbruksgröda eller ett skogsträd, mår dåligt och
därmed växer sämre och ger låga skördar, på grund av förorenande ämnen i dess miljö.
Därmed skulle man kunna gå in och förbättra förutsättningarna för växtens tillväxt
för att minska de ekonomiska förlusterna, säger professor Rydström, som är
huvudsökande för programmet.
– Förutom denna direkta tillämpning ingår en hel del grundforskning i projektet som
leder till att vi kommer att få en mängd nya spännande insikter i hur växter fungerar
på molekylär nivå.

wwwwww
Aktuell information med senaste nytt och
Nyhetsbrevets www-upplaga hittar du på
http://www.gu.se/html/aktuell.html
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yttfrån styrelsenEtt helt liv i böckernas hägn
Överbibliotekarie Paul Hallberg går med ålderns rätt i pension vid
årsskiftet. Han har ägnat hela sitt liv åt böcker och bibliotek. I nitton
år har han varit överbibliotekarie.
På frågan om vad han skall göra när hans tid blir hans egen, svarar han
att han skall  ägna sig åt en dagbok som är mer än 250 år gammal.
– De senaste åtta åren har jag - på den
lilla fritid jag haft - arbetat på en utgåva
av en engelsk dagbok som en man vid
namn Colin Campbell förde under ost-
indiska kompaniets första resa till Kan-
ton i Kina 1732-33. Detta gör jag i
samarbete med en belgisk professor til-
lika kollega Det finns också en journal
förd av Campbell som jag vill arbeta
med framöver, säger Paul Hallberg.

Att Paul Hallberg ägnar sig åt en eng-
elsk bok ligger nära till hands. Från
början är han nämligen anglicist, han
har en fil lic i engelska och en kort tid
var han assistent åt dåvarande profes-
sorn i engelska Frank Behre. Sedan blev
det bibliotek och inget annat. Den nya tekniken med datorisering har betytt oerhörda
vinningar för universitetsbiblioteket, anser Paul Hallberg men datorn är ett komple-
ment och den tar inte bort boken. De nya möjligheter som öppnats med elektroniken
har dock medfört mycket merarbete för biblioteket och dess anställda. Paul Hallberg
framhåller att en av universitetsbibliotekets stora uppgifter är att vara pedagogisk, att
ge alla studerande och forskare nyckel till den nya tekniken och att interagera med
lärarna i undervisningen.

Det finns annat som hägrar på andra sidan nyår för en avgående överbibliotekarie:
hus som behöver repareras, trädgård att odla och gamla släktbrev att gå igenom.
Teatrar och konserter väntar också runt hörnet. Allt kommer säkert att skötas med
den noggrannhet  som har utmärkt Paul Hallbergs arbete under alla år.
Nyhetsbrevets redaktion önskar överbibliotekarie Paul Hallberg allt gott inför ”den
tredje livsfasen”!

Paul Hallberg, foto: Birgitta Pande

Ett tvärvetenskapligt ljus-
centrum ser dagens ljus
Styrelsen för Göteborgs universitet har beslutat att ett
tvärvetenskapligt ljuscentrum skall bildas från den 1 ja-
nuari 1997. Vid en presskonferens den 4 december informe-
rade prorektor Birgitta Strandvik om bakgrunden till ljuscentret.
En av de drivande krafterna är professor Olle Andersson, HDK,
som också planerar en  ljusfestival i februari.
Ljuscentret skall vara tvärvetenskapligt och ta till vara olika sorters
kompetens inom området för ett långsiktigt samarbete över
fakultets- och yrkesgränser. Forskning och utvecklingsarbete kom-
bineras med utbildning på olika nivåer med möjlighet till specialisering. Grunderna
på centrumbildningen skall vara utbildning, forskning och utvecklingsarbete samt
ljuslaboratorium.
Centret börjar i liten skala med fem utbildningsplatser på masters-nivå i nyrenoverade
lokaler i Storgatehusets översta våning. I det tvärvetenskapliga ljuscentret samarbetar
Göteborgs universitet med CTH och med två amerikanska institutioner: The
Lighting Research Center i Troy och Lighting Applications Research, New York.

Vid universitetsstyrelsens sammanträde den
13 dec 1996 fanns följande ärenden på
föredragningslistan.
Under avdelningen policydiskussion:
• information om den internationella utvär-
deringen av medicinska fakulteten
• lägesrapport från utredningen om ny orga-
nisation inom hälso- och sjukvårdens om-
råde vid Göteborgs universitet
• rapport från Aspenässeminariet och arbets-
läget om framtagande om måldokument
• lägesrapport från bredningsarbetet om
beslutsorganisation och institutionsöversyn
av lärarutbildningarna
• information om lärartjänstutredningen
• information om årsredovisningen.
Beslutssammanträde:
• adjungerad professor i klinisk och epide-
miologisk forskning
• adjungerad professor i biomaterialforskning
• verksamhetsplan och budget för 1997-
1999
• åtgärder med anledning av att rektor begärt
entledigande från 1/7 1997
• nämndorganisationen kommande man-
datperiod: odont och hum fak:a
• Vårdhögskolans förstatligande
• universitetets företagshälsovård från 1/1
1997
• avveckling av Göteborgs Datacentrals
försäljningsverksamhet
• styrelsens arbetsformer
• inrättande av ett centrum för framtids-
studier

Näst gudsfruktan och sedlighet
vet jag ingenting djävligare än
små brännvinsglas.
(yttrande tillskrivet ärke-
biskop A N Sundberg av
Hj Söderberg i Jesus Ba-
rabbas kap 13, 1928)

Nowadays we are all of us so hard
up that the only pleasant things to
pay are compliments. They´re the
only things we can pay.
(from Lady Windemere´s Fan,
1892, by Oscar Wilde)

I denna värld av släta knoddar,
som le och buga för en slant,
du späcke dina ord med broddar
och tale hälsosamt och sant.
(i Fridolins lustgård av E A Karlfeldt)

…skämt åsido

Previa har stängt
under julen
Previa, Södra Larmgatan 13, har stängt
från den 23 dec 1996 t o m den 1 jan
1997. Öppnar igen den 2 jan.
Previa har tel 031-17 78 70.
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ublikationer
Årsskrift 1996. Socialantropologiska insti-
tutionen, Göteborgs universitet. Redigering
och formgivning: Anneli Augustsson och
Markel Thylefors. Tryck: Repro service,
CTHs bibliotek. Mer info: socialantropolog
inst, Brogatan 4, 413 01 Göteborg, tel 031-
773 45 77.

Arbete i brytningstid. Tankar om tillvarons
dualiteter av Svante Leijon. Grafikerna i
Kungälv AB, 1996. Info: Freddy Hällsten,
tel 031-773 15 08.

Delegationsresa till Kina, Japan, Malaysia
och Singapore okt 1996. Reserapport sam-
manställd av Hans Antlöv och Ingela
Elofsson. Kan beställas från Anna Thorén,
tel 031-773 10 56.

Högre utbildning och forskning. Utdrag ur
regeringens budgetproposition 1996/97:1
(Utgiftsområde 16). Tryck: AB GOTAB,
Stockholm 1996. Kan beställas från
utbildningsdepartementet, tel 08-405 18 10.

Förslag till examensarbeten läsåret 1996/
97 utgiven av Banverket, 781 85 Borlänge,
tel 0243-450 00.

Arbetsmiljölagstiftningen med korta kom-
mentarer i lydelse från den 1 juli 1996 utgi-
ven av Arbetarskyddsstyrelsen. Beställes från
Publikationsservice, Box 1300, 171 25 Solna,
tel 08-730 97 00.

Fem nivåer för universitetslärare?

Nu finns ett förslag till karriär för universitetslärarna. Den består av fem
nivåer: högskoleadjunkt, biträdande högskolelektor, högskolelektor, biträ
dande professor och professor. Här är befattningen som biträdande profes-

sor helt ny och den medför att antalet professorer kommer att öka kraftigt, kanske
från cirka 2 000 professorer till 4 000 inom fyra-fem år.
Det är generaldirektör Erland Ringborg som i samarbete med en referensgrupp
utarbetat förslaget på uppdrag av regeringen. Förslaget överlämnades den 6 december
till regeringen som nu sänder ut det på remiss. Avsikten är att reformen av
lärartjänsterna skall träda i kraft 1 juli 1998.
(källa: Universitetsläraren 19/96)

INTERNATIONELLTINTERNATIONELLT
om högskolan

Österrikiska rektorer varnar
Österrikes universitet och högskolor står inför ett systembrott. Det framhöll de
österrikiska rektorerna nyligen i ett uttalande. Om ett ökat antal studenter skall tas
emot inom ramen för sjunkande anslag lämnar man 70-talets öppna och offensiva
högskolepolitik och dessutom hotas kvaliteten på utbildningen och forskningen. För
att själva bidra till ett mer rationellt system beslöt rektorerna att gemensamt diskutera
frågor om lokaliseringen av utbildningar. De kan tänka sig att genom frivilliga
överenskommelser koncentrera undervisningen i en del ämnen till vissa orter i syfte
att frigöra resurser.

Internationell förmedling genom ESTIA
ESTIA är ett projekt inom ramen för Leonardo-programmet som syftar till att
utnyttja den elektroniska kommunikationens möjligheter när det gäller studieväg-
ledning och arbetsförmedling. Fyra länder är för närvarande engagerade i projektet:
Finland, Frankrike, Storbritannien och Sverige. Svenska partners är Infoteket Lind-
holmen i Göteborg och Arbetsförmedling Utland i Uppsala. Mer om projektet via
http://www.estia.educ.goteborg.se eller på tel 031-731 74 22, fax 731 74 10.

Konferens om östeuropeisk forskning
På initiativ av forskningsrådsnämnden, FRN, anordnas 12-15 juni 1997 en interna-
tionell konferens i Krakow, Polen, på temat Research at Central and East European
Universities. På programmet står diskussioner om sambandet mellan forskning och
undervisning, om forskningens finansiering  m m. Intresserade kan vända sig till Olle
Edqvist, FRN, fax 08-454 41 44, e-mail: olle.edqvist@frn.se

Naturvetare avskedas i Köpenhamn?
Den naturvetenskapliga fakulteten vid Köpenhamns universitet hotas av personal-
avskedanden. Man dras med ett budgetunderskott på ca 30 miljoner. Utbildnings-
minister Ole Vig Jensen har avvisat alla tankar på extra anslag med hänvisning till att
universitetet har en reservation på 100 milj kronor. Universitetets rektor Kjeld
Möllgård säger å sin sida att reservationen behövs för den långsiktiga och strategiska
utvecklingen av universitetet, inte minst mot bakgrund av att andra fakulteter, bl a
den humanistiska, står inför en ökning av antalet studenter. Om någon ekonomisk
lösning inte kan hittas, kan det bli fråga om mer än 45 uppsägningar, bl a vid det
kända Niels Bohr-institutet.

Nya förordnanden
• Stefan Majoran forskarassistent i paleo-
ekologiska studier med hjälp av kenozoiska
ostrakoder vid maringeologiska inst
• Peter Samuelsson systemadministratör vid
psykol inst

Nya professorer
• Docent Birgitta Skarin-Frykman har av
rektor förordnats att från den 1 november
1996 vara professor i etnologi, särskilt euro-
peisk.
• Docent Arne Jensen har av rektor för-
ordnats att från den 1 december 1996 vara
professor i transportekonomi.

Adjungerade professorer
• Adjungerad professor i rättspsykiatri, 20%
tj, vid inst för klinisk neurovetenskap inrät-
tas för ytterligare en period: förlängt förord-
nande för Anders Forsman från 1 okt 1996
- 31 jan 1999 med finansiering av
Rättsmedicinalverket.

ersonalnytt
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• Adjungerad professor i rättsmedicin, 20%
tj, vid inst för laboratoriemedicin,inrättas
för ytterligare en period: förlängt förord-
nande för Kerstin Boström från 1 okt 1996
- 31 jan 1999 med finansiering av
Rättsmedicinalverket.
• Adjungerad professor i produktdesign, 45%
tj, vid HDK inrättas från 1 nov 1996 med
Boel Matzner som innehavare.
• Adjungerad professor i keramikkonst, 45%
tj, vid HDK inrättas från 1 nov 1996 med
Thorbjørn Kvasbø som innehavare.
• Adjungerad professor i inrednings-
arkitektur, 45% tj, vid HDK inrättas från 1
nov 1996 med Magnus Silfverhielm som
innehavare.
• Adjungerad professor i textilkonst, 45% tj,
vid HDK inrättas från 1 nov 1996 med Elsa
Agelii som innehavare.
• Adjungerad professor i smyckekonst och
silversmide, 45% tj, vid HDK inrättas från 1
nov 1996 med Ingjerd Hanevold som inne-
havare.
• Adjungerad professor i industridesign, 20%
tj, vid HDK inrättas från 1 nov 1996 med
Jan Hampf som innehavare.
• Adjungerad professor i fri konst, 30% tj,
vid konsthögskolan Valand inrättas från 1
nov 1996 med Bengt-Olof Johansson som
innehavare.
• Adjungerad professor i litterär gestaltning,
45% tj, vid enheten Litterär gestaltning in-
rättas från 1 nov 1996 med Staffan Söder-
blom som innehavare.

Nya biträdande professorer
Följande universitetslektorer har fått ställ-
ning som biträdande professor:
• Inga Wernersson biträdande professor i
pedagogik
• Lars Förlin biträdande professor i zoofysio-
logi
• Leif Holmlid biträdande professor i fysika-
lisk kemi, särskilt energirelaterad
• Kerstin Johannesson biträdande professor
i biologi, särskilt marin ekologiw
• Ann-Marie Mårtensson-Pendrill biträdande
professor i fysik
• Jan Stenson biträdande professor i biologi,
särskilt akvatisk ekologi
• Björn Gustafsson biträdande professor i
socialt arbete

Utbildningsförmedlare
Rektor har anställt Lars Branegård, studie-
rektor vid inst för religionsvetenskap, att på
halvtid arbeta inom funktionen utbildnings-
förmedling under perioden 1 okt 1996 till
30 juni 1998 tillsammans med Christina
Nordberg, personalavdelningen.

Förstärkning till utbildningsavdelningen
Rektor har anställt Gunbritt Hagberg som
byrådirektör vid utbildningsavdelningen från
den 1 nov 1996.

forts personalnytt, adjungerade professorer edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken
411 24 GÖTEBORG
18/12 professur i medicinsk genetik, ref nr E
311 3634/96. Upplysn: prof Lars Rymo, tel
031-60 40 80.
18/12 byråsekreterare (ekonomisekr) vid
fakultetskansliet för medicin, ref nr E 351
3700/96. Upplysn: ekon chef Hans-Göran
Gustafsson, tel 031-773 35 87.
19/12 doktorandtjänst i medicinsk och fy-
siologisk kemi, ref nr E 334 3762/96.
23/12 vikarie, 75%, som institutions-
sekreterare, längst till 1997-12-31, vid avd
för humanteknologi och vetenskapsstudier,
ref nr E 352 3946/96. Uplysn: tf prof Hans
Glimell, tel 031-773 13 14.

Vid Uppsala universitet, Box 256
751 05 UPPSALA
20/12 forskarassistent i statistik med inrikt-
ning mot ekonometri, dnr 7148/96. Upplysn:
prof Anders Christoffersson, tel 018-18 11
39.
7/1-97 professur i tillämpad kvantkemi, sär-
skilt radikal- och ytforskning, dnr 7376/96.
Upplysn: dekanus Joseph Nordgren, tel 018-
18 35 54.
7/1-97 professur i experimentell elementar-
partikelfysik, särskilt kvark- och leptonfysik
vid kolliderare, dnr 7377/96. Upplysn: de-
kanus Joseph Nordgren, tel 018-18 35 54.
7/1-97 professur i materialvetenskap, sär-
skilt mikrostrukturteknik, dnr 7378/96.
Upplysn: dekanus Mats Olsmats, tel 018-18
30 72.
7/1-97 professur i materialvetenskap, sär-
skilt tribologi, dnr 7379/96. Upplysn: deka-
nus Mats Olsmats, tel 018-18 30 72.
7/1-97 forskarassistent i kemiteknik med
inriktning mot läkemedel alternativt kemi-
teknik med inriktning mot material, dnr
7686/96. Upplysn: prof Karin Markides, tel
018-18 36 91.

Vid Lunds universitet, Box 117
221 00 LUND
18/12 universitetslektor i datalogi och nu-
merisk analys, ref nr 4700. Upplysn: Jan
Bohman, tel 046-222 80 42.
23/12 doktorandtjänst i religionshistoria alt
judaistik, ref nr 15265. Upplysn: Sven-Åke
Selander, tel 046-222 90 53.
23/12 tre doktorandtjänster i engelska, ref nr
15262, 15263, 15264. Upplysn: Sven-Erik
Ormelius, tel 046-222 75 44.

Vid Stockholms universitet
106 91 STOCKHOLM
16/12 forskarassistent i engelska med tjänst-
göringsskyldighet i engelskspråkig litteratur,
ref nr 614-2241/96. Upplysn: prof Harald
Fawkner, tel 08-16 35 95.
14/2-97 professur i biokemi, särskilt mole-

kylär energiforskning, ref nr 611-2423/96.
Uppl: prof Bertil Andersson,  08-16 29 10.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
18/12 professor i genusvetenskap, dnr 3170-
2065-96. Upplysn: Else-Marie Staberg, tel
090-16 76 30.
7/1-97 professor i rättsmedicin förenad med
befattning för specialistutbildad läkare vid
Rättsmedicinalverkets rättsmedicinska avd i
Umeå, dnr 3131-2171-96. Upplysn: kansli-
chef Svante Lampa, tel 090-16 53 38.
10/2-97 universitetslektor, 50 % som före-
ståndare, vid Kemiska säkerhetshuset. Till-
träde: 1/5 1997. Upplysn: Bengt Magnus-
son, tel 090-16 67 96.

Vid Karolinska institutet, Fogdevreten 2
171 77 STOCKHOLM
3/2-97 professor i omvårdnad förenad med
sjuksköterskebefattning med klinisk anknyt-
ning, dnr 3577/96 UF. Upplysn: prof Bengt
Winblad, tel 08-746 36 13.

Vid Sveriges lantbruksuniversitet, Box 7070
750 07 UPPSALA
2/1-97 universitetslektor i molekylär gene-
tik, ref nr 5311/96-1454. Upplysn: prof
Tapio Palva, tel 018-67 33 09.

Vid Högskolan i Växjö, 35 195 VÄXJÖ
2/1-97 informationschef och chef för
informationsenheten. Tillträde: 1 april 1997.
Upplysn: info chef Jerker Persson, tel 0470-
70 85 51.

Vid Norges teknisk-naturvitenskapelige uni-
versitet, 7055 DRAGVOLL, Norge
20/1-97 førsteamanuensis i statsvitenskap, j
nr SVT-183. Opplysn: instituttstyrer Bjørn
Hvinden, tel 73 59 17 04.
20/1-97 førstemanuensis i sosiologi, j nr
SVT-182. Opplysn: instituttstyrer Bjørn
Hvinden, tel 73 59 17 04.

tipendieranslag
Ansökningstidens utgång anges före respek-
tive kungörelse.

3/1-97
Kungl och Hvitfeldtska
stipendiestiftelsen
Rubricerad stiftelse delar årligen ut anslag ur
den s k överskottsfonden. Anslag beviljas för
kostnader i samband med
• vetenskapliga eller pedagogiska studier
• vetenskapliga eller pedagogiska arbeten
• annan vetenskaplig eller pedagogisk verk-
samhet.
I första hand ges anslag till forskare, lärare
och forskarstuderande vid universitet eller
högskola i Göteborgs och Bohus län och till
ändamål som är av särskilt intresse för länet.
Ansökan, särskild blankett finns ej, med
kostnadsplan insändes till stiftelsen c/o Läns-
styrelsen, 403 40 Göteborg.
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13/1-97
Anslag från Cancerfonden
Hos Cancerfonden kan sökas medel för föl-
jande ändamål:
• cancerforskartjänst
• gästforskarstipendium
• postdoktorstipendium
• postdoktortjänst
• reseanslag för utlandsvistelse i mer än 3
månander.
Anslag för gästföreläsare, kongress och resa
kortare än tre månader kan sökas när som
helst under året. Ansökningsblanketter och
anvisningar erhålles från Cancerfonden,
Forskningsenheten, 101 55 Stockholm, tel
08-677 10 00 (vx).

15/1-97
Stipendium för försöksdjurspersonal
Stipendium kan tilldelas försöksdjurstekniker
eller biomedicin analytiker som arbetar i
ledande ställning, företrädesvis vid statlig
institution. Stipendiet, 25 000 kr, avser att
täcka kostnader för att delta i ett internatio-
nellt försöksdjurssymposium eller för att vis-
tas 1-2 veckor vid försöksdjursavdelning av
hög internationell standard. Förslag (ej sär-
skild blankett) med motivering till inneha-
vare av stipendiet kan inges av universitet,
forskningsinstitution, förening för
försöksdjursperonal eller av enskild person
till Medicinska forskningsrådet, Box 7151,
103 88 Stockholm. Upplysningar: Otto
Kugelberg, tel 08-454 42 78 eller Barbro
Salomonsson, tel 08-454 42 81.

17/1-97
Anders Karitz Stiftelse
Rubricerad stiftelse har till ändamål att främja
filosofisk forskning och betydelsefullt filoso-
fiskt författarskap och kungör härmed ett
eller flera forskningsbidrag på ca 200 000 kr.
Endast svenska medborgare. Ansökan på
särskild blankett insändes till sekreteraren
för Anders Karitz Stiftelse, Jan Alsins,
Hällbygatan 36 A, 752 28 Uppsala. Blanket-
ter och information: Jan Alsins, tel 018-54
53 39.

31/1-97
Per Erik Lindahls stipendiefond
Från rubricerad fond disponerar Kungl
Vetenskapskademien, KVA, sex stipendier
om vartdera 85 000 kr för vetenskapliga
studier eller fortsatt praktisk utbildning inom
eller utom Sverige inom de medicinska (2 st),
naturvetenskapliga (2 st) och de humanis-
tiska (2 st) ämnesgrupperna. I första hand
ges stöd till forskare som inom närmaste
tiden beräknas avlägga doktorsexamen (1997)
eller som nyligen gjort detta (1996). Sö-
kande får ej under den tid som stipendium
utgår, uppehålla tjänst hos stat eller kom-
mun. Upplysningar och blanketter: stip sekr
Birgitta Lundeberg, KVA, Box 50005, 10405
Stockholm, tel 08-673 95 00.

31/1-97
Stockholms arbetarinstituts förening
Rubricerad förening utlyser stipendium om
30 000 kr för forskning om folkbildnings-
arbetets historia. För 1997-1998 utdelas tre
stipendier. Ansökan, betygsavskrifter, intyg
från handledare insändes till Stockholms
arbetareinstituts förening, Folkbildnings-
förbundet, Box  730, 101 34 Stockholm.
Upplysningar: Ralph Uddman, tel 08-787
84 74.

31/1-97
Grants from the Nordic Cancer Union Re-
search Fund
The Research Fund aims at supporting and
stimulating collaborative cancer research
within the Nordic countries, minimum two
countries. Application forms: Norwegian
Cancer Society, Box 5327, Majorstua, N-
0304 Oslo, Norway, tel +47 22 46 10 10, fax
+47 22 60 69 80.

1/2-97
Stiftelsen Wilhelm och Martina Lundgrens
understödsfond
Rubricerad stiftelse har till ändamål att främja
religiösa, välgörande, sociala, konstnärliga
eller andra därmed jämförliga kultuella än-
damål samt landets näringsliv. Normalt ut-
går anslag endast till sökande från Göte-
borgsregionen eller för ändamål som berör
denna region. Ansökan, särskild blankett
finns ej, inges i ett exemplar till fonden under
adress Länsstyrelsen, 403 40 Göteborg. Upp-
lysningar: tel 031-60 50 39, 60 51 60.

1/2-97
Stiftelsen Wilhelm och Martina Lundgrens
vetenskapsfond
Rubricerad stiftelse har till ändamål att främja
a) vetenskaplig forskning och undervisning
b) barns och ungdoms vård och fostran eller
utbildning ävensom vård av behövande ål-
derstigna, sjuka eller lytta.
Ur vetenskapsfonden såvitt avser ändamål
under a) tilldelas medel bl a i form av
institutionsanslag till prekliniska institutio-
ner. Klinisk forskning ges stöd genom att
medel från fonden tilldelas Göteborgs läkare-
sällskap. Medel från fonden utgår alltså inte
direkt till kliniska institutioner eller till kli-
niska forskningsprojekt.
De under b) angivna ändamålen främjas av
stiftelsen i princip endast genom anslag till
institutioner och andra inrättningar för
nämnda ändamål och ej genom anslag till
enskilda studerande eller vårdbehövande.
Normalt utgår anslag endast till sökande
från Göteborgsregionen eller för ändamål
som berör denna region. Ansökan, särskild
blankett finns ej, inges i ett exemplar till
fonden under adress Länsstyrelsen, 403 40
Göteborg. Upplysningar: tel 031-60 50 39,
60 51 60.

1/2-97
Svenska läkaresällskapet
Bidrag och stipendier är endast avsedda för
ledamöter av Svenska läkaresällskapet.
• Svenska läkaresällskapets forskningsfond:
Resestipendier kan sökas av graduerade och
ograduerade forskare.
Utbildningsstipendier, endast för dispute-
rade kliniska forskare.
• Bengt Ihres fond samt Gastroenterologisk
forskningsfond:
Forskningsunderstöd/resa för att forska vid
inhemskt eller utländskt centrum, företrä-
desvis för yngre forskare.
• Unga läkare: Stipendium främst inriktat på
klinisk forskning, för läkare som ej påbörjat
sin specialist/forskarutbildning och inte er-
håller annat stöd till forskarutbildning.
Blanketter och information: Svenska läkare-
sällskapet, Box 738, 101 35 Stockholm,
Margaretha Petrini, tel 08-440 88 76.

1/2-97
Medel för högskolesamarbete med Cen-
tral- och Östeuropa
Svenska institutet utlyser medel för hög-
skolesamarbete med Central- och Östeu-
ropa för läsåret 1997/98. Medlen av sedda
för projekt vars huvudsyfte är kunskaps-
överföring. Projekten bör främja institutions-
upbyggande i Central- och Östeuropa.
Ansökningsformulär rekvireras från Svenska
institutet, Box 7434, 103 91 Stockholm, tel
08-789 20 00, fax 08-20 72 48.

14/2-97
Stiftelsen för internationalisering av högre
utbildning och forskning (STINT)
Ledigkungörelsen gäller:
• postdoktorsstipendier
• visiting scientists/scholars
• fellowships programme.
För mer information hänvisas till STINT,
Skeppargatan 8, 114 52 Stockholm, tel 08-
662 76 90, fax 08-661 92 10.

28/2-97
Stiftelsen Anna Ahrenbergs fond för veten-
skapliga m fl ändamål
Nya riktlinjer för anslag/stipendier ur rubr
fond:
Stiftelsens styrelse fastställde 12 /9 1996 nya
riktlinjer för bidragsverksamheten: Hittills-
varande beviljning av stipendier/anslag för
vetenskaplig forskning baserade på ansök-
ningar från enskilda forskare ersätts med
anslag direkt till fakulteter i Göteborg, vilka
anslag beviljas utan traditionellt ansöknings-
förfarande. Stiftelsen fortsätter att bevilja
individuella  anslag/stipendier inom huma-
niora och för konstnärlig och kulturell verk-
samhet. Härutöver anslår styrelsen på eget
initiativ medel till ändamål som den anser
särskilt förtjänar att uppmärksammas.
Ett begränsat antal individuella anslag och
stipendier beviljas för väsentliga och kost-
nadskrävande forsknings- och utbildnings-
insatser samt vetenskapliga, konstnärliga och
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kulturella projekt. Sökande skall vara hem-
mahörande och/eller verksam i Göteborg.
Anslag/stipendier beviljas till
– doktorander som är antagna till forskarut-
bildning samt forskare som har disputerat
– elever i sista årskursen av konstnärliga
utbildningar: Musikhögskolan, Konst-
högskolan Valand, Högskolan för design
och konsthantverk samt personer som avlagt
examen därstädes eller har motsvarande ut-
bildning.
– vetenskapliga institutioner samt konstnär-
liga och kulturella sammanslutningar.
Ansökan i koncentrerad form, särskild blan-
kett finns ej,  med relevanta uppgifter insän-
des till stiftelsen c/o Bohusbanken, Kapital-
förvaltning, Box 11055, 404 22 Göteborg.
Upplysningar: Ingvar Dahlberg, tel 031-10
79 25 eller Malin Keusen, tel 031-10 79 27.

15/3-97
EUs Telematikprogram, EUs Transport-
program, EUs Jordbruks- och fiskeprogram
(omr. 1, 4, 5, 6, ELSA)
Ny ansökningsomgång börjar den 15 de-
cember 1996. Information om programmen
liksom ansökningshandlingar erhålles från
EU-sekretariatet, Göteborgs universitet,
Margareta Ahlqwist tel: 773 53 45,
telefax:773 43 55
e-mail:  Margareta.Ahlqwist@adm.gu.se
eller Yvonne Nyman tel: 773 44 52,
telefax: 773 43 55,
e-mail: Yvonne.Nyman@matnat.gu.se

Måndagen den 20 januari
13.00 1900-talets filosofiska huvudin-
riktningar I. 15.00 l900-talets filosofiska
huvudinriktningar II
FÖRELÄSNINGSSERIE I KONST-
TEORI LÄSÅRET 1996/97 FK Sven-Olov
Wallenstein. Föreläsningarna arrangeras i
samarbete mellan Fotohögskolan och Konst-
högskolan Valand.  De är öppna för allmän-
heten. VÄLKOMNA !
Aulan Carl Wilhelmsson

Måndagen den 20 januari, kl 17.30-18.30
Monitoring Brain Chemistry using
microdialysis
Lars Hillred. Ciba-föreläsning anordnad av
NFG, Neurovetenskapliga föreningen i Gö-
teborg S1, Sahlgrenska sjukhuset

5 Februari Kl 9.30 -12.00
Seminarieserie för lärare
"Kunskapens kön - en utmaning för oss
alla" av Karin Widerberg, professor vid
sociologiska institutionen, Oslo univer-
sitet Plats: Wallenbergsalen (på
Medicinareberget).  För mer informa-
tion kontakta Inga Wernersson tel 773
24 11

öreläsningar
18 december, kl 13.00
UV-B och CO2-effekter på lavar i norr och
söder. Mats Sonesson, Abisko naturveten-
skapliga station och Lunds universitet
Nya konferensrummet, plan 2, Botaniska
inst, Carl Skottbergs Gata 22 B

20 december kl 9-12
"Magiker, shamaner och tomten i sam-
hällsvetenskaplig forskning"
Inledare: Östen Ohlsson
Förvaltningshögskolans seminarieserie - hös-
ten 96Lokal: A 010

8 januari kl 10-12
Från ax till limpa. Om att mäta och värdera
ungdomars växt och mognad
Mona Franséhn och Stig Grundevall, socialt
arbete GU. Konferensrummet våning 4, inst
för socialt arbete

16 januari -97 kl 15-17
Eva Löfqvist: Den perfekta kvinnan i 1800-
taletsChile. Forskningsprogrammet:
KVINNLIGT - MANLIGT.
Seminarieserie:Kvinnor och etnicitet
Feministen, Bengt Lidnersgatan 7

18 december kl 13.15
"En klasstrukturs uppkomst och utveck-
ling. Akureyri 1860-1940"
Fil. kand. Hermann Oskarsson, ämnesom-
råde: Sociologi
Hörsal Sappören, Sprängkullsgatan 25

Fredag 20 december kl 09.00
Bacterial location and cellular defence in
pharyngotonsillis
leg läk Anders Ebenfelt, inst f särskilda spe-
cialiteter, avd f öron- näs och halssjukdomar
Aulan, Sahlgrenska sjukhuset

Fredag 20 december kl. 10.00
"Foreign exchange market behavior,
expectations and chaos"
Civilingenjör Per Leander, ämnesområde:
Nationalekonomi
Sal E 44 Handelshögskolan, Vasagatan 1

Fredag 20 december kl 11.00
Smert' i bessmertie v russkich rasskazach V.
Nabokova (`Död och odödlighet i V.
Nabokovs ryska berättelser')
Svetlana Polsky, slaviska språk
Stora Hörsalen, Humanisten, Renströms-
gatan 6

Fredag 20 december kl 13.00
Bacteria and urease-induced crystallization
in urine
lab ass Anette Edin-Liljegren, inst för de
kirurgiska specialteterna, avd för urologi
Sal F3, Sahlgrenska sjukhuset

18 december, kl 10.15
Noreen Akhtar, Disputation, allmän och
marin mikrobiologi
A genetic analysis of the adaption of
Saccharomyces cerevisiae to high osmolarity
Hörsal Ivan Ivarsson (A1034), Medicinare-
gatan 3B

20 december, kl 10.15
Katrin Lindberg, Disputation, Biokemi och
biofysik
On the requirement of the cofactors chloride
and calcium for photosynthetit
oxygen evolution
Sal A1034, Medicinaregatan 9 B

17 januari kl 10.00
Sustainable Development. A reconstructive
critique of the United Nations Debate.
Merle L Jacob, ämnesområde Vetenskaps-
teori Sal 214, inst för vetenskapsteori

isputationer

Fredag 17 januari kl 12.15
Lunchkonsert: MUSIKHÖGSKOLANS
BRASSENSEMBLE
Dirigent: Ingemar Roos

Fredag 17 januari kl 19.30
MARKUS STOCKER - violoncell
Markus Stocker är professor i cellospel vid
Queensland Conservatorium of Music i
Australien. Han är denna vecka
gästlärare vid Musikhögskolan.
J S Bach: Svit nr 2 d-moll
Svit nr 3 C-dur
Svit nr 5 c-moll

Söndag 26 januari kl 15.00
UNGA STRÅKTALANGER
under ledning av bl a Lisbeth Vecchi och
Milan Vitek

onserterföreställningar

Konserterna hålls, så vidare inte annat anges
på Artisten, Fågelsången 1
OBS! Biljetter till respektive konsert säljs i
regel fr o m måndagen veckan före konsert-
veckan i receptionen i Artisten, tel 773 40
01. Konsertdagen är biljettförsäljningen
öppen från 1 timma före konsertens
början.För ytterligare information kontakta:
Kerstin Nilsson
Information och konserter
Musikhögskolan i Göteborg
Tel: 031-773 4028 Fax:031-773 4030
Postadress: Box 5439 402 29 GÖTEBORG
Kerstin.Nilsson@musik.gu.se

wwwwww
Aktuell information med senaste nytt och
Nyhetsbrevets www-upplaga hittar du på
http://www.gu.se/html/aktuell.html
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Rektors julhälsning

Göteborgs
Postregion
Porto betalt
Port payé
P 410280400

GÖTEBORGS UNIVERSITET
Vasaparken
S-411 24 GÖTEBORG

Rektors julhälsning

När redaktören påminde mig om att
julen stod för dörren, att det var dags
för den årliga julhälsningen, blev jag

helt förskräckt! Vart tog hösten vägen? Års-
tidernas växlingar tycks accelerera och tiden
svinner mångdubbelt snabbare än barndo-
mens oändliga sommarlov! Samtidigt upple-
ver många av oss paradoxalt de andras tid,
studenternas tid, som ännu snabbare. De vin-
kar till oss ifrån sin tidström som med oanade
IT-hastigheter kröker rummet mot nya fram-
tider.
Bo Dahlbom, professor i informatik, brukar
karakterisera det nya samhället som ett prat-
samhälle. Pratet - eller kommunikationen för
att använda ett mer sofistikerat ord - har
alltsedan den tid då Sokrates vandrade i lunder-
na utanför Athen, varit kunskapens färdväg.
Bara genom talet kan vi komma tillrätta med
t ex misstänksamhet, prestige och missför-

stånd. Men det gäller att vara rak och ärlig i talet och samtidigt visa hänsyn. Ibland när jag har pratat på fel
sätt känns det som om jag skulle vilja ”deleta” orden, suga in dem i krävan och smälta om dem.
Men mina många ”pratvänner” som omväxlande pratar på e-mail,  med brev, i telefon eller med mun-mot-
mun-metoden har en beundransvärd inställning att försöka tolka allt till det bästa. Kanske det är just detta
som gör livet värt att leva? Att kunna tala och bli förstådd när man säger något bra och missförstådd till något
positivt när man säger något som inte är så bra?

Vi har haft några turbulenta omställningsår vid universitetet och den ekonomiska situationen är ansträngd.
Låt oss inför julen betona de positiva sidorna: vi har ambitiösa studenter, hängivna medarbetare, utmärkta
lokaler, idéer och projekt. Med dessa förutsättningar kommer den fortgående omstruktureringen
av universitetet säkert att lyckas, en förutsättning för expansion i en värld med hårdnande konkurrens!
Liksom samhället i övrigt får vi dra åt svångremmen och leta efter alternativa lösningar när statens kaka blir
mindre. Men kvalitet i utbildning och forskning måste få högsta prioritet i alla sammanhang.
Tack för detta år, alla kära medarbetare! Med tillönskan om en
GOD JUL och ETT GOTT NYTT ÅR!

Jan Ling, foto: Göran Olofsson


